

# 汽配“天团” 齐聚宁波 面对“竞争” 如何突围？



为了推销吉普车绞盘,竟把吉普车开到了展会现场。

本周,一场全国汽车零部件产业的盛会,在宁波拉开帷幕。

9月26日至28日,2024宁波国际汽车零部件及售后市场展览会(以下简称宁波汽配展)在宁波国际会展中心举办,吸引全国各地近2000家企业参展,其中不少展商是从广东、河北、山东等地远道而来。首日入场的专业买家数突破1万人,更有外商从越南、马来西亚、阿联酋等39个国家赶来“临市面”。

作为中国唯一出口主导型汽车零部件及售后市场贸易展,宁波汽配展依托宁波雄厚的制造业基础、“港通天下”的外贸优势,为全球的专业观众标出行业风向。

## 1 越“卷”越精

本届宁波汽配展呈现的展品,覆盖汽车零配件和售后市场全产业链,包括汽车部件与组件、汽车电气与电子、汽车用品与改装、数字化与智能系统、维修检测与保养以及加工技术及设备等。

当问及近期行业趋势时,多家参展商不约而同地表示,“国内外市场竞争激烈,行情越来越‘卷’。许多工厂掀起‘价格战’,利润越‘卷’越薄”。

这股越来越“卷”的风向,还“刮”到了展会上。除了宁波汽配展外,今年9月,浙江省内就有温州汽摩配博览会、台州国际汽配展相继举办,广大企业亟须借参展“破圈”的心情由此可见一斑。

为避免同质化竞争,不少汽车零部件企业决定把细分行业“做深做精”,向多元化的市场突围,并通过“吸睛”的展品获得客商驻足。

“我们专业从事钢管产品,曾为海天国际、镇海炼化等宁波企业供货,4年前开始进军汽配行业,也跟一些宁

波贸易商有合作。”杭州海泰物资有限公司总经理张磊告诉记者,“我们始终坚持品质第一,并兼顾性价比,再通过参加汽配、石化、装备制造等垂直行业的展会结识客户。”

“我们的主营产品是吉普车绞盘。为展示这款改装件,我们干脆把一辆吉普车‘开’进展馆,告诉采购商它的‘打开方式’。”宁波赤马绞盘有限公司王经理说,“这款小众产品主要面向北美市场,近两年也在跨境电商平台销售。我们专注做好一件事,每年都会将它迭代升级。”

更有一批高新技术企业现场“秀肌肉”。在深圳市奥德佳汽车电子有限公司展位上,一款“明星产品”——高端电子水泵成了“显眼包”。据公司销售经理袁丽蓉介绍,它的功能是给发动机散热,优点在于自带芯片,能够根据车身情况调整转速,适用于奔驰、宝马等车型,“期待在外贸大市宁波找到合作机会。”袁丽蓉说。

## 2 越做越“新”

放眼长三角,宁波的汽车制造实力位居前列。目前,宁波拥有均胜、拓普、继峰等国内外知名汽车零部件企业超5000家,正剑指新能源汽车之城,着力打造技术领先、产业集聚、链条完整的先进新能源及智能网联汽车产业集群。

本届宁波汽配展同样展示出行业“求新”的一面。尤其是新能源汽车的发展,正为存量市场注入增量,也让一批提前布局的参展商抓住商机。

“看!我们的这款外后视镜折叠驱动弹簧产品看似不起眼,实则为汽车内视镜必不可少的零部件。比亚迪等新能源整车厂,用的就是我们这个系列。现在,我们这款产品的订单已经排到年底了!”宁波市奉化东威特弹簧有限公司技术工程师袁小沛自豪地说。

袁小沛介绍,该公司的产品,通过浙江孔辉科技等一级供应商间接供应给比亚迪、蔚小理等新能源车企,而品质二字,正是公司“破卷”的“密码”,“起初,这款产品没有行业标准的工艺流程,我们就和客户一起摸索、研发。我们深知品控的重要性,努力将产品合格率提升至100%,也以此获得客户青睐。”

作为一家深耕汽车售后市场的企业,宁波沃德姆汽车零部件有限

公司主要生产高质量球笼半轴,供货给国内外汽配商城。该公司卓经理表示,他们正顺应新能源汽车的发展调整产品线,“我们密切关注特斯拉、比亚迪各款车型的销量,一旦达到一定规模,就意味着售后市场会兴起,我们的配套就会跟进。”

在广大浙商发扬“四千精神”将传统产业越做越“新”之际,记者还在宁波汽配展上,看到新生代创业者的灵感。

来自台州的00后张泽群,在父亲创立的玉环洲龙机械有限公司工作。他本科就读于宁波大学国际贸易专业,了解跨境电商等行业动态。在借鉴多方经验后,他考虑为公司搭建独立站或APP等线上销售平台,供国内的维修厂商和中小客户使用,以承接小批量、多频次的订单。

“我们主营减震器顶胶产品,覆盖国内多种车系,也包括特斯拉等造车‘新势力’。在老一辈企业家看来,参加展会依然是我们最高效的获客方式。但我发现,传统的贸易模式,难以满足‘散客’们一次订购20件-30件产品的需求,希望将电商作为补充,挖掘这部分市场。”张泽群愿意与更多宁波的小伙伴携手同行。

记者 严瑾 通讯员 翁孟狄 文/摄

## 警惕虚假网络贷款诈骗

某日早上,光大银行宁波某支行刚开门营业,一名男性客户就急急匆匆冲到柜台,要求柜台工作人员帮他提高转账限额并尽快办理一笔2.5万元的转账。当柜员询问他“收款人是谁”“为什么要转账”等关键问题时,该客户明显变得紧张,言辞闪烁,柜员立刻警惕起来,叫来大堂经理协助。在进一步询问中,大堂经理发现,该客户的手机安装了多个可疑网贷APP。

基于这些异常情况,大堂经理高度怀疑该客户可能遭遇了电信网络诈骗,于是以转账限额调整为由,让柜员暂停办理他的转账业务,同时叫来主管柜台

经理一起与客户进行耐心沟通。最终,客户道出了实情。

原来,他前段时间失业了,当他正因资金周转困难而烦恼时,手机上收到一条“提供无抵押贷款,资金秒到账”的短信,他心动不已就点击了链接,下载了一个“XX借贷”的APP,尝试贷款5万元。一开始贷款审批很顺利,但到了输入银行卡等待放款的阶段,APP中的“客服”却告诉他,他的银行卡输入错误,账户已被冻结,需要向指定账户转入贷款金额的50%作为“认证金”用来解冻账户,并承诺5万元的贷款资金、2.5万元的“认证金”会在通过后一并转账给他。为尽快

拿到这笔“贷款”,第二天一早,该客户就拿着“客服”提供的账号来到银行进行转账。

得知情况后,柜台经理告知客户这是以网贷为名的电信诈骗,绝对不能转账,同时立即联系了辖区派出所。最终,在民警和银行工作人员的共同劝说下,客户终于醒悟,终止了转账行为,并删除了涉诈APP,成功避免了2.5万元的损失。

光大银行宁波分行提示广大消费者,所有让你贷款前先交钱的一定是诈骗,正规的贷款平台不会以任何理由收取费用。如有贷款需求,务必选择正规渠



道和平台,不要轻信陌生广告、短信链接。如遇无法判断的情况或不慎被骗,请及时报警。

国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒,申请贷款请通过正规渠道办理,切勿轻信陌生电话、短信和虚假网络贷款广告。

记者 徐文燕  
通讯员 邹琳 赵振炜 卜小翠